

林济青:老舍登上大学讲堂的引路人

□李耀曦

林济青任齐大代理校长

林济青,又名林则衣,山东莱阳人,父亲名衣德风,外祖父名林青山。林青山,山东栖霞人,曾任登州基督教堂首任长老,后于1876年来济南谋生。待其立住脚后,便招女婿衣德风一家也同来济南,于府城东关新东门外落脚。当时新东门外还是沟渠纵横、人烟稀少之地。

翁婿二人开垦了一块闲荒地,以种地植藕并放养奶牛为业,家境渐至小康。林青山个性强悍,其间曾因组织抗税遭官府缉捕,躲到东关共和医道学堂传教士、美国人戴维斯家里住过一年多。共和医道学堂后搬到南关广智院街,成为齐鲁大学医学院。戴维斯则成为齐鲁大学教务长,汉名“德位思”。

林济青1906年潍县广文学堂毕业后赴美留学,获得美国哥伦比亚大学文学士学位。1910年归国后由济南去陕西谋职,在西安高等学堂任英文教习。次年辛亥革命爆发,因救助革命军有功,1912年再度被公派赴美留学,获美国里海大学工程学硕士学位。1917年归国后曾任济南基督教青年会干事长,齐鲁大学地质系教授。1926年任青岛私立大学教务长。1928年重回齐鲁大学教书。

1929年10月,齐鲁大学因向教育部申请注册立案未果从而引发学潮。学潮中校长李天禄被迫宣布辞职。1930年1月爆发工潮,导致齐大文理学院关门停课、学生回家。在此危急时刻,林济青被校董事会推上前台,以齐大文理学院院长的身份,代理齐鲁大学校长。

林济青走马上任后,从燕京—哈佛学社为齐大申请到一大笔美元资助基金。据说分配到文理学院名下的就有二十万美元,而且每年都会拨付一定额度。林济青用这笔资助基金,为齐大图书馆购置了大量古籍善本图书,成立了齐大国学研究所。此后更是四处延揽人才,到校后即为国学研究所研究员,其薪水也用美元基金支付。

老舍就是齐大代校长林济青赴北平聘请来的。与老舍同时应聘而来的还有另外五六位京津学名流,如王长平、郝立权、余天麻等人。到校之后,王长平出任教育系主任,郝立权出任国文系主任,余天麻出任历史社会系主任。林济青这一改革举措,实现了齐大文理学院的“改朝换代”,打破了此前洋传教士一统齐大的局面。

老舍中原大战中南下

1930年7月中旬老舍冒着酷暑来到山东济南。

老舍在文章中说:“到济南来,这是头一遭。挤出车站,汗流如浆,把一点小伤风也治好了,或者说挤跑了。”此时齐鲁大学已经放暑假,外教们都到青岛海边度



▲图中二排左一为林济青。

◀老舍1930年6月20日复林济青信件。

▼老舍在齐鲁大学。

林济青曾先后担任齐鲁大学校长与国立山东大学校长。无论在济南还是青岛,林济青都与老舍有交集。在老舍的济南朋友圈中,林济青当数第一人。这是个被历史埋没的传奇人物,如今已经很少有人知道其详细身世经历以及在教育界的诸多作为了。



公干时就曾亲自登门拜访过老舍。当时老舍借住在北平烟筒胡同原北京师范同学白涤洲家宅中。林济青回济南后又发电报催促,并派专使手持电文再次登门恭请。但老舍却迟迟未至,究竟是何种原因呢?原来是爆发了中原大战。

当时,蒋、冯、阎中原大战,数十万大军陈兵津浦线。济南黄河铁路大桥被攻守军队两次毁坏,导致津浦铁路中断。老舍迫不得已,走海路绕道青岛,换乘胶济铁路火车,经过连续几个昼夜的辛劳奔波,才在大战硝烟未熄之中抵达济南。山东省档案馆现存1930年6月20日老舍复林济青信件一封,揭开了这个奥秘。信中说:“我是七月战事稍定便去,请放心!如路费不能由校出,

请从将来我的薪水中抽寄一部分来,因为走海是要多花几个钱的。”

洋马车奔驰了二十多华里,来到位于济南府南关圩子墙外的齐鲁大学校园。此时天色已晚。进校门下车后,林济青在校办公楼一层宴会厅为老舍接风洗尘,两人对酌了几杯,然后安排老舍在办公楼二层中国教员单身公寓下榻。

林舒携手配合默契

暑假过后,齐大秋季开学了。

齐大校园又重新热闹起来,浓荫笼罩下的林荫道上,出现了男女学生行走闪动的身影,康姆堂塔楼上传来悠扬的钟声。校办公楼前布告栏里张贴出“新职员

之介绍”:“舒舍予,北平人,北平师范毕业,曾任英国伦敦大学东方学院华文教师,现任本校国学研究所文学主任兼任文学院文学教授。”

老舍在文学院国文系所开课程,计有《文学概论》《欧洲文艺思潮》《世界名著研究》《小说及作法》等四五门课程。因为老舍也是在国学研究所拿薪水,除了这些新文学课程之外,老舍还有《三礼研究》和《修辞学》两门国学研究课程。

老舍在国文系开讲新文学课,大受青年学生的欢迎。除课堂讲课之外,老舍还经常应邀举办课外讲座。1934年2月24日晚,老舍在齐大柏根楼333号教室举办了一次讲座,题为《我的创作经验》。据当年国文系学生张昆河回忆:化学楼柏根楼三层阶梯大教室里坐满了学生,就连窗外楼道上都挤得水泄不通。这在原本学生人数很少的齐鲁大学,堪称奇观。

林济青代理齐鲁大学校长期间另一重大改革举措,是召集文理医三学院联席会议,创办新校刊《齐大月刊》。由三个学院各选派两名教师和两名学生代表,组成十二人的编辑委员会。会议共同推举老舍担任月刊编辑部主任,主持日常编辑工作。显然这主要还是林济青的意思。

除此之外,林济青还曾委托老舍代理文理学院院务。

齐大学生刊物《齐大旬刊》1933年12月25日第4卷第12期上曾以《林院长因公赴平事毕返校》刊登消息。其曰:“本院院长林济青先生于本月10日因公赴平,院务暂由舒舍予先生代理。至平数日,一切事物已办理清楚,于本月十五日归来云”,足见林济青对老舍之信任与倚重。

青岛山大校园再重逢

自1930年至1934年,林济青一直担任代理校长角色。1934年齐大暑假之中,校董事会终于做出决议,任命林济青为齐大校长。但林氏经过三年多的工作,上任没干几天就急流勇退,宣布辞职。而老舍由于遭到国学派的非难与排挤,则在放暑假之前就提交了辞呈。

1934年秋天,老舍接受了校长赵太侔的聘书,赴青岛国立山东大学执教。1936年夏天,赵太侔辞职。林济青赴青岛,接任校长一职。林济青任校长之后,很想有一番作为,曾多次登门拜访老舍。当时老舍已经从山大辞职,并曾登报声明。他是与前任校长赵太侔共进退,故而婉言谢绝了林校长的挽留。

离开青岛山大后,老舍与林济青渐行渐远,似乎再也没有交集。但不管后来究竟如何,林济青对老舍而言,都是曾有知遇之恩的人,一位令他难以忘怀的故友。

(作者为济南文史专家,中国老舍研究会理事)